Ruutfunktsioon

Ruutfunktsioon y = ax2 + bx + c ja tema graafik
Ruutfunktsioonid etendavad tähtsat osa nii matemaatikas endas kui ka mitmesuguste nähtuste ja protsesside kirjeldamisel. Nii saame ruutfunktsiooni abil kirjeldada ühtlaselt kiireneva liikumise aja ja selle aja jooksul läbitud teepikkuse vahelist seost, kahurist väljatulistatud mürsu trajektoor on paraboolikujuline jne.
Ruutfunktsiooni üldkuju ongi y = ax2 + bx + c, mille määramispiirkonnaks on kas kogu reaalarvude hulk või selle osahulk.
Valemi y = ax2 + bx + c paremal pool olev summa sisaldab kolme liiget:
ruutliige: ax2, arv a on ruutliikme kordaja;
lineaarliige bx, arv b on lineaarliikme kordaja;
vabaliige c.

Ruutfunktsiooni y = ax2 + bx + c graafikuks on parabool, mis lõikab y-telge punktis (0;c).

NÄIDE 1.
Joonestame ühes ja samas teljestikus ruutfunktsioonide y = 2x2 – 3x ja 
y = 2x2 – 3x – 2 graafikud ning uurime neid paraboole.

Lahendus: 
Koostame algul muutujate x ja y vastavate väärtuste tabeli.

	x
	–1,5
	–1
	–0,5
	0
	0,5
	1
	1,5
	2

	2x2 – 3x
	9
	5
	2
	0
	–1
	–1
	0
	2

	2x2 – 3x – 2
	7
	3
	0
	–2
	–3
	–3
	–2
	0
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Punasega on märgitud y = 2x2 – 3x – 2 ja mustaga y = 2x2 – 3x graafik. 
Mõlemad paraboolid avanevad ülespoole, sest ruutliikme kordaja a on positiivne. Kui oleks aga negatiivne, siis parabool avaneks allapoole. 
Ruutfunktsiooni y = 2x2 – 3x nullkohad on (0; 0) ja (1,5; 0) ning y = 2x2 – 3x – 2 nullkohtadeks on punktid (– 0,5; 0) ja (2; 0).
Edasi vaatame ülesandeid.
1. Joonesta ruutfunktsiooni y = x2 – 2x – 3 graafik, kui 
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. Leia graafiku abil selle ruutfunktsiooni nullkkohad ja haripunkti koordinaadid.

Lahendus: 
Koostame väärtuste tabeli ja joonestame graafiku.

	x
	– 2
	–1
	0
	1
	2
	3
	4

	x2 – 2x – 3
	5
	0
	– 3
	– 4
	– 3
	0
	5
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Vastus: Antud ruutfunktsiooni nullkohad on (– 1; 0) ja (3; 0) ning haripunkti koordinaadid (1; – 4).

2. Tee kindlaks, kas ruutfunktsiooni y = – 2x2 + 3x + 4 graafik läbib punkte A(0; 4), B(1; 5), C(3; 10), D(– 2; 5).

Lahendus: 
Kontrollime kahte esimest punkti. Punktid C ja D jäävad iseseisvaks tööks.
Vaatame punkti A(0; 4). Siin on x = 0 ja y = 4. Asendame antud ruutfunktsiooni muutuja x väärtusega ja vaatame, mis tuleb muutuja y väärtuseks. Saame
y = – 2 . 02 + 3 . 0 + 4;
y = 4.
Seega punkt A läbib antud ruutfunktsiooni, sest arvutuste käigus saime muutuja y väärtuseks 4. Koradme sama protseduuri ka punkti B(1; 5) korral. Siin on x = 1. Tehes vastavad asendused, saame
y = – 2 . 12 + 3 . 1 + 4;
y = 5.
Ka punkt B läbib antud ruutfunktsiooni.
3. Leia lineaarliikme kordaja b väärtus, kui ruutfunktsiooni y = – 3x2 – bx + 4 graafik läbib punkti A(– 2; 2).

Lahendus: 
Siin tuleb muutujate x ja y asemel panna vastavad väärtused ehk x = –2 ja y = 2. Saame
2 = – 3 . (–2)2 – b . (–2) + 4;
2 = –12 + 2b + 4; 
2b = 10; 
b = 5.
Vastus: b = 5
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